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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 

законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 

обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 

междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от мониторинговия доклад: 

• Народно събрание 

o Комисия за прякото участие на гражданите и взаимодействието с 

гражданското общество 

• Министерски съвет 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание 

 

1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за водите. 

Със законопроекта се предлага промяна в реда и начина за излизане на общините от 

водните асоциации, когато те се явяват неефективни за тях в случаите, когато за самата 

община, желаеща напускане, не произтичат благоприятни последици от членуването й 

във ВиК асоциация, като напр. липса на финансиране за подмяна и ремонти на 

водопроводни обекти; неподобяване качеството на услугата „водоподаване"; 

драстично увеличение на цената на водата, определено от ВиК асоциацията, без 

гаранции за реални инвестиции и др. Най-драстичната загуба за общините от 

членуването във ВиК асоциация е, че им се отнема общинското имущество (активът), но 

без водната асоциация да поеме пасивите. По този начин изключително много са 

увредени интересите на гражданите в съответната община, а същевременно законът не 

позволява излизането от обособената територия без постигане на единодушие на 

общото събрание на асоциацията. Въпреки многократните опити от страна на различни 

общини да напуснат обособената територия или да създадат отделна, или да започнат 

членство в друга асоциация, такива единодушни решения не се взимат и тези общини са 

в неопределено и неясно положение във ВиК сектора, което води единствено до загуби. 

От няколко години различни общини буквално излизат, на бунт от страна на местните им 

управляващи и граждани, с искане да напуснат водните асоциации, тъй като общинските 

им Вик фалират, но същевременно са подложени на безпрецедентен натиск за 
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консолидиране и принудително държани в общ воден оператор, а последиците са 

завишени в пъти цени на водата без инвестиции в областта на водопреносната мрежа. 

 

2. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за чужденците 

в Република България. 

Причините, които налагат изготвянето на Закона за изменение и допълнение на Закона 

за чужденците в Република България (ЗЧРБ), са свързани с необходимостта в закона да 

бъдат въведени напълно изискванията на Директива (ЕС) 2021/1883 на Европейския 

парламент и на Съвета от 20 октомври 2021 г. относно условията за влизане и 

пребиваване на граждани на трети държави за целите на висококвалифицирана трудова 

заетост и за отмяна на Директива 2009/50/ЕО на Съвета. Друга основна причина е да бъде 

отстранен констатиран от Европейската комисия проблем по прилагане на Директива 

2014/36/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 26 февруари 2014 г. относно 

условията за влизане и престой на граждани на трети държави с цел заетост като 

сезонни работници. Също така в националното законодателство следва да се въведат 

видовете лични документи, издавани от Р България в съответствие с Регламент 

2019/1157/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 20 юни 2019 г., както и 

процедурата по тяхното издаване, като в тази връзка са предвидени съответните 

изменения и в Закона за българските лични документи и в Закона за влизането, 

пребиваването и напускането на Р България на гражданите на ЕС и на членовете на 

техните семейства. Предвидено е разширяване на приложното поле на ЗЧРБ, като се 

разписва процедура за предоставяне на право на пребиваване в Република България на 

чужденци „специализанти“. 

 

 

 

Комисия за пряко участие на гражданите и взаимодействието с гражданското 
общество  

 

 

Днес, 28.03.2024 г. комисията ще има заседание при следния дневен ред:  

1. Разглеждане на Доклад за младежта за периода 2021 - 2022 г., № 49-402-00-25, внесен от 

Министерски съвет на 01.03.2024 г. 

2. Разни. 

Заседанието е открито за медии, граждани и граждански организации. 

 

Министерски съвет 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o Присъединяването към организацията за икономическо 
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сътрудничество и развитие (ОИСР) е сред основните цели на 

външната политика на Република България. Това заяви зам.-министърът 

на образованието и науката Наталия Митева, която откри работен 

семинар, организиран в рамките на първата мисия на ОИСР във връзка с 

изпълнение на дейностите по Плана за оценка на Програма 

„Образование“ 2021– 2027 г. Митева посочи, че разработената Пътната 

карта на България от 2022 г. предвижда ежегоден преглед и оценка на 

различните области и политики в областта на образованието като 

гарантиране на качеството и ефективността на програмите за 

образование и обучение, подобряване на резултатите от обучението, 

насърчаване на равенството във възможностите за образование и 

осигуряване на достъп до образование за всички. Изборът на ОИСР да 

извърши оценки е свързан с възможността да се използва богатия опит 

на организацията в това да помага на държавите да сравняват своите 

образователни политики и опит, да се учат една от друга чрез мащабни 

оценки, проучвания и сравнителен анализ на политиката. Той изрази 

увереност, че подкрепата от страна на ОИСР ще спомогне за подобряване 

на изпълнението по всички приоритети на Програма „Образование“. 

Предвиждат се и индивидуални срещи със заинтересовани страни и 

посещения на училища в страната. 

• Министерство на труда и социалната политика 

o В МТСП са постъпили 100 предложения за подобряване на 

обществената и социална среда по Проект "Красива България". Те се 

намират в 81 общини на територията на 24 области и са на обща стойност 

21,9 млн. лв., от които 11,1 млн. лв. финансиране по ПКБ и 10,8 млн. лв. 

съфинансиране от кандидатите. От постъпилите 100 проектни 

предложения, които все още са в процес на проверка за допустимост и 

оценка, 38 са на образователни обекти, 22 – за обществено 

административно обслужване, 4 – за спорт и рекреация, 10 – за култура, 14 

– за здравеопазване и 12 обекта са за предоставяне на общински и 

социални услуги. За подобряване на обществената среда в населените 

места има 26 проекта на обща стойност 6,2 млн. лв. Подадени са 37 

предложения за подобряване на социалната инфраструктура за 9,9 млн. 

лв. За подобряване на социалните услуги за резидентна грижа и 

осигуряване на подслон има подадени 3 проектни предложения, чиято 

обща стойност е 600 000 лв. Дванадесет са проектите за подобряване на 

образователната инфраструктура в професионалните гимназии, 

предоставящи дуална система на обучение и/или защитени от държавата 

специалности от професии. Те са на стойност 2,1 млн. лв. За осигуряване 

на достъпна среда на обществени сгради са подадени 22 проектни 

предложения на стойност 3 млн. лв.  

o Настаняването на деца в институции трябва да бъде 

прекратено. „Разбирането на МТСП е, че настаняването на деца, които се 

нуждаят от закрила, в институционален тип грижа трябва да бъде 
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прекратенo“, каза зам.-министърът на труда и социалната политика Елка 

Налбантова в Плевен. Тя участва в заседание на местното звено към 

Съвета за подпомагане на процеса на извеждане на децата от Домовете за 

медико-социални грижи за деца (ДМСГД). „Нашата цел е да завършим 

процеса на деинституционализация и да подкрепим извеждането на 

децата от последните четири дома – в Кърджали, Плевен, Варна и Стара 

Загора, чрез изграждането на социални услуги, които да поемат грижите 

за тях и да окажат подкрепа на техните семейства“, отбеляза Налбантова. 

Тя подчерта, че е необходимо на всяко от 47-те деца в ДМСГД – Плевен, да 

бъде направена оценка и реоценка, въз основа на която да се реши какъв 

пакет от социални услуги ще поемат грижите за него след извеждането му 

от дома. Тя даде пример с дома в Кърджали, в който от края на 2023 г. е 

прекратено настаняването на деца. През последните 4 месеца от 

институцията са изведени 20 деца. Голяма част от тях са настанени в 

семейна грижа. „В последните над 20 години успяхме да затворим 133 

дома за деца. От 33 домове за медико-социални грижи в момента имаме 

само 4. Целта на цялата реформа обаче не е толкова закриването на 

домовете и прекратяването на институционална грижа, а да имаме 

инфраструктура от различни социални, здравни и образователни услуги, 

които да подкрепят семействата на децата“, подчерта Налбантова. В 

рамките на дискусията бяха обсъдени въпроси, свързани с допълнително 

увеличаване на финансовите стандарти за социалните услуги и 

развитието на професионалистите в социалната сфера.  

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

1. Правилник за изменение и допълнение на Правилника за устройството и дейността на 

регионалните инспекции по околната среда и водите. 

Срок на приключване: 21.04.2024 г. 

С предложения проект на Правилник за изменение и допълнение на Правилника за 

устройството и дейността на регионалните инспекции по околната среда и водите се 

извършват промени в акта във връзка с въведените изменения и допълнения в  Закона за 

биологичното разнообразие. Становищата могат да бъдат изпращани и на ел. 

поща: edno_gishe@moew.government.bg 

  

2. Правилник за изменение и допълнение на Правилника за устройството и дейността на 

дирекциите на националните паркове. 

Срок на приключване: 21.04.2024 г.  

С предложения проект на Правилник за изменение и допълнение на Правилника за 

устройството и дейността на дирекциите на националните паркове се извършват промени в 

акта във връзка с въведените изменения и допълнения в  Закона за биологичното 

разнообразие. Становищата могат да бъдат изпращани и на ел. 

поща: edno_gishe@moew.government.bg 
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3. Проект на Наредба за условията и реда за осъществяване на контрол по изпълнението 

на договорите за търсене и проучване или за проучване, или за концесия за добив по 

Закона за подземните богатства.  

Срок на приключване: 24.04.2024 г. 

Министерството на енергетиката предлага за обществено обсъждане проекта за Наредба, 

който има за цел да бъде регламентирано извършването на планови и извънредни проверки 

по изпълнението на концесионните договори и на договорите за търсене и проучване, 

извършването на проверки по сигнал, както и на тематични такива съвместно с други 

ведомства. С приемането на наредбата ще бъдат обединени в един подзаконов нормативен акт 

всички видове проверки, които се осъществяват от министъра на енергетиката, чрез 

длъжностни лица от МЕ, свързани с договорите за търсене и проучване, проучване или добив 

на подземни богатства. По този начин ще се създаде еднакъв модел за тези проверки, 

независимо от спецификата на всеки отделен договор и ще се осигури проследимост и яснота 

както за проверяваните лица, така и за контролните органи. В отменените Закон за концесиите 

и правилник за неговото прилагане, действали до 1 януари 2018 г., се съдържаше правна 

уредба за контрол по изпълнението на концесионните договори за добив на подземни 

богатства. След отмяната на тези два акта, за да не бъде допуснат правен вакуум при 

регламентиране на тези въпроси, се наложи те да бъдат уредени в друг нормативен 

акт. Коментари, мнения и препоръки по предложения проект могат да се изпращат в 

законоустановения срок на следния имейл адрес: t.drebov@me.government.bg. 

  

4. Проект на Закон за съдебната власт. 

Срок на приключване: 15.04.2024 г. 

С проекта на нов Закон за съдебната власт се цели пълноценно изпълнение на волята на 

конституционния законодател относно процедурата за формиране, вкл. нови изисквания за 

изборните членове на Висш съдебен съвет и Висш прокурорски съвет; преформулиране на 

правомощията на прокуратурата и на главния прокурор в съответствие с конституционните 

промени – субсидиарност при участие в гражданските и административните производства; 

подобряване и ускоряване на процедурите при провеждането на конкурсите и атестирането в 

съдебната система и внасяне на промени в института на командироването; постигане на 

напредък по законодателните изменения, насочени към подобряване на функционирането на 

Инспектората към Висшия съдебен съвет и избягване на риска от политическо влияние, по-

специално чрез включване на органите на съдебната власт в подбора на неговите членове; 

постигане на възможност за осъществяване на безпроблемна работа в правораздавателната 

система в процеса на въвеждане на реално и пълноценно електронно правосъдие. 

  

5. Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за ограничаване на изменението 

на климата. 

Срок на приключване: 25.04.2024 г. 

Проектът цели регламентиране на нови и промени в съществуващи подходи за намаляване на 

емисиите на парникови газове с оглед на повишената общоевропейска амбиция към 2030 г., 

както и въвеждане на конкретни национални цели, които подпомагат приноса от страна на 

България в тази посока. Законопроектът включва и поставянето на национална дългосрочна 

цел за постигане на климатична неутралност и нулеви нетни емисии на парникови газове не 
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по-късно от 2050 г. в съответствие с разпоредбите на Парижкото споразумение и приложимото 

законодателство на ЕС. Предлаганият Закон за изменение и допълнение на Закона за 

ограничаване изменението на климата по своята същност представлява транспониране на 

Директива (ЕС) 2023/959 от 10 май 2023 г. за изменение на Директива 2003/87/ЕО за 

установяване на система за търговия с квоти за емисии на парникови газове в рамките на 

Съюза и Решение (ЕС) 2015/1814 относно създаването и функционирането на резерв за 

стабилност на пазара за системата на Съюза за търговия с емисии на парникови газове и 

Директива (ЕС) 2023/958 от 10 май 2023 г. за изменение на Директива 2003/87/ЕО по отношение 

на приноса на въздухоплаването към целта на Съюза за намаляване на емисиите в цялата 

икономика и подходящото прилагане на глобална, основана на пазара мярка и въвеждане на 

национални мерки по прилагане на Регламент (ЕС) 2023/957 за изменение на Регламент (ЕС) 

2015/757 с цел да се предвиди включването на дейностите в областта на морския транспорт в 

системата на ЕС за търговия с емисии, както и мониторингът, докладването и проверката на 

емисиите на допълнителни парникови газове и емисиите от допълнителни видове кораби. 
 

  

 

 

  

 

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, 
които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем. 

 
Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции 

по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е 

подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с финасновата 
подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 2014 - 2021. 

 

 

 
 

 

Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и фондации - членове и наблюдатели на 

Български дарителски форум. 
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